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Definition des Begriffs Ableitung

Merksatz

Die Ableitung einer Funktion f an der Stelle x, ist gleich der Steigung der
Tangente an die Kurve im Punkt (x|f(x)). Sie entsteht Uber den Grenzwert des

Differenzenquotienten % fir Ax — 0.

Ubungsaufgaben

In diesem Kapitel findest du eine Menge von Aufgaben zu allen Ableitungsregeln.
Merke:

Mathematik lernt man nur durch Uben, Uben, Uben und nochmals Uben. Je mehr
du Ubst, umso umfangreicher ist dein Wissen und deine Fahigkeit, in Klausuren
und anstehenden Abschlussprifungen eine Note besser als 3+ zu erzielen.

Der generelle Merksatz des Erfolgs:

7

Merksatz des mathematischen Erfolgs

Deine Klausur- und Abschlusspriifungs-Noten sind direkt proportional zur
Anzahl der richtig berechneten Ubungsaufgaben.

Die Ableitungsregeln
Zur Ubersicht hier noch einmal eine Zusammenstellung aller Ableitungsregeln.

Die Konstantenregel
Die Konstantenregel besagt, dass Konstanten bei der Ableitung verloren gehen.
Beispiel:

f(x)=5 fl(x)=0

Die Faktorregel

Die Faktorregel besagt, dass Faktoren bei der Ableitung unverdandert
beibehalten werden.

Beispiel:

f)=a-x flx)=a

Die Potenzregel

Bei der Potenzregel (Ableitungsregel fur Potenzfunktionen) wird der Exponent
von x als Multiplikand vor die Ableitung geschrieben und der Exponent um 1
vermindert.

Beispiel:

f(x) =x" f'(x) =n-x""1
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D|e Summen bzw leferenzreqel
Die Summen- bzw. Differenzregel besagt, dass bei additiv bzw. subtraktiv
zusammengesetzten Funktionen jedes Glied der zusammengesetzten Funktion
einzeln abgeleitet wird.
Beispiel:

fx) =g(x) + h(x) — i(x) fl)=g"(x)+h'(x) —i'(x)
Die Produktregel
Sind einzelne Funktionsglieder multiplikativ miteinander verknipft, so muss fir
die Ableitung die Produktregel angewandt werden.
Beispiel:

f&x) = g(x)-h(x) ffx)=9"(x) h(x) + 1 (x) - g(x)

Die Quotientenregel
Sind einzelne Funktionsglieder mittels Division miteinander verknlpft, so muss
fur die Ableitung die Quotientenregel angewandt werden.
Beispiel:
g(x) g' (x)-h(x)-n' (x) g(x)
fe) =25 fo) = 220

Die Kettenregel

Sind zwei Funktionen miteinander verkettet, so muss fir die Ableitung die
Kettenregel angewandt werden.

Beispiel:

fG) = g(h(x)) f'e) = g'(h(x) - ' (%)

Ableitungen der trigonometrischen Funktionen
Die Ableitungen der trigonometrischen Funktionen lauten:

f(x) = sin (x) f'(x) = cos (x)
f(x) = cos (x) fl(x) = —sin €9
f(x) = tan (x) f'x) = Cosz(x) = 1 + tan?(x)

Ableitung der Exponentialfunktion
Die Ableitung der Exponentialfunktion lautet:
fx) =e” f'(x) =e*
fx) =a* f'(x) = a* - In(|al)

Ableitung der Logarithmusfunktion
Die Ableitung der Logarithmusfunktion lautet:

f(x) = In (x) f1e) ==
f(x) = log,(x) fl(x) =

x-ln (a)

Die Umkehrregel
Ist g(y) = x die Umkehrfunktion von y = f(x), so kann fir die Ableitung die
Umkehrregel angewandt werden.
Beispiel:
Ist g(v) = x die Umkehrfunktion vony = f(x) so gilt:

fix) =——

9'(y)
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Ableltunqstabelle elementarer Funktlonen‘

f&) f'() f'G)
C C € R, constant 0 0
ne€eNn>0
x" n € Zx#0 n-x"1 n-(n—1)-x"2
ne€Rx>0
Vx € Rx=>0 ! &
X X = — -
X 2vx 4x+/x
sin(x) x €R cos(x) —sin(x)
cos(x) x €ER —sin(x) —cos(x)
x €R — 2
T 2 .
tan(x) x £ 2k+1)-E ke cos?(x) , 2tan(x) - (1 + tan®(x)
2 =1+ tan“(x)
. 1 x
arcsin(x) x €[-1;1] T (1— xz)m
1
arccos(x) x €[-1;1] —m (1 _ xz)m
1 2x
arctan(x) x € R 1+ x2 m
x a € Ra>0,a#1 x . x. 2
a £ eR a* - Iln(a) a* - (In(a))
e* x € R e* e*
109, (x) a € Ra>0a=#1 1 _ 1
Ya x € R* x - In(a) x? - In(a)
1 1
In(x) x € RY - i
x x?
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Dokument mit 28 Aufaaben

Aufgabe Al

Bilde die 1. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen und
vereinfach so weit wie moglich.

a) f(x)=—-2x*+3x%—4x+2 b) f(x)=05x*—-x3+25x2-8

Q) fE)=gx +ix—4 d) s(t)=—%t2+§t+§

e) [ =-(x-6)>2(x+1) f)  fl)=3@?-2)

9 fW==@E+x-1) h)  f() =x(x?—2x—4)

i) f(x)=ax*+bx*+c i) f(x)=ax®+bx’+cx+d

k) f(x)=6x+; 1 f(x)=x3—2x2+%

m) fi(x)= %x“ —2tx3 + t2 n) f(x)= %x3 +tx?+({t+1Dx; t+#0
0) f(t)=5t3-2t+5 p) f(z)=-15z3+25z2+2z

q) AQ@)= %uz +3u+1) r A = %u(u2 —1,5u—4)
Aufgabe A2

Bestimme f'(x) und f"(x).

a) f(x)=%e"—5x3+6e3 b) f(x) =e*(e™*-3) c) f(x)=—%ex—ex
d) [0 =%x2+4x+5ex e) f(x)=-7e*+3e f)  fx)=6e*+7

g) f@®= %t“ —545cos(t) h) f(x)=4cos(x)—8sin(x) i) f(x) = 2x — 3sin(x)

Aufgabe A3
Gegeben ist das Weg-Zeit-Gesetz s(t) = 5t? + 3t + 8.

Bestimme das zugehoérige Geschwindigkeits-Zeit- sowie das Beschleunigungs-Zeit-
Gesetz.
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Leve/ 1 - Grund/agen - Blatt 1

Losung Al

a) f'x)=-8x3+6x—4 b) f'(x) =2x3—3x?+5x
Q) f)=oxt+2 d) s®=-3t+2

e) f'(x)=3x%2-22x+14 f)  f(x)=2x-(x?-2)
g) fx)= i(sz +1) h) f'(x)=3x?-3x—4

) f'(x) =4ax®+ 2bx i) f'(x) =3ax?+2bx+c
k) f’(x)=6—xi2 )] f’(x)=3xz—4x—xi2
m) fi'(x) = 2tx® — 6tx? n) f/(x) =%x2+2tx+t+1; t#0
0) f'(t)=15t*-2 p) f(z)=-45z2+5z+1
q Aw=u+3 ry A@)= %uz —1,5u+2
Losung A2

a) f'ix)= %ex — 15x2 f'(x) = %ex —30x

b) f'(x) =-3e* f'"(x) = —3e

Q) [ =—ge ) =-Ie*

d f(x)=x+5e*+4 f'"(x) =5e*+1

e) f'(x)=-7e* f'(x) =—7e

f)  f'(x) =6e* f'"(x) = 6e*

g) f'(t) = 2t3 - 5sin(t) f(t) = 6t2 — 5cos(t)

h) f'(x) = —4sin(x) — 8cos(x) f"(x) = —4 cos(x) + 8sin(x)

i)  f'(x) =2-3cos(x) f"(x) = 3sin(x)

Losung A3

Die Geschwindigkeit ist die Ableitung des Weges nach der Zeit:
s'(t) =v(t) =10t + 3

Die Beschleunigung ist die Ableitung der Geschwindigkeit nach der Zeit:
v'(t) = a(t) =10
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Dokument mit 41 Aufgaben

1

Aufgabe Al

Leite ab und vereinfache.

a) f(x)=(2x+3)?2 b) f(x)=(-3x+ 4)2 c) f(x)=(3-9x)?
d) f@)=(-2- gx)2 e) f(x)=52x%+3)2  f) f(x)=2(4—3x2)?
Q) fE=2Gx+2°  h) fw=i(-42) i) F@=(@+b0?

Aufgabe A2

Leite ab und vereinfache.

a) f()=(01+2x)? b) f(x)=B-x) c)  f()=(x+x?)?

d) f=>0+x%)* e) g =(3-2x)"* f)  gk) = (5x + x?)?

g) f@®)=(t>—4t?)? h) g@® =(a®-t* i) f)=(2-3x+x%)?

i)  h(x) = (1 - X +%x3)2 K) f(a)= (—%a2 + a\/i)3 ) fO) =(xV2 —x2)3

Aufgabe A3

Leite ab und vereinfache.

a) f)=@x-7)" b) f(x)=@12-3x)7" c) f)=26-x07"
d) fG)=507-207" e) f(x)=(15x—3)72 N f® =5
9) fe) = —(5_})2 hy [ = —(B_Exﬁ ) o= —2(;87)3
N =g K) fO) =Gy D fO) =g
Aufgabe A4

Leite ab und vereinfache.

a) f(x)=5x3- %xz +2x+1 b) f(x) = 6e* — 2sin(x)

c) f(x)=7e¥*3+4 d) f(x) =5cos(4x — 3) + sin(1,5)
e) fx)= %e‘* — 3x — 5cos(m(x — 3)) f) fxX)=x-3)-e*

g) f(x) =8xsin(3x) h)  f(x) =cos(x)-e**
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Losung Al
a) fl)y=2-2x+3)-2

b) f’(x)=2~(—%x+4)-—%

c) f'(x)=2'(3—99i)'(—9)1

d) fw=2(-2-31)(-3)

e) f'(x)=2-5-(2x%+3) 4x

f) fl(x)=3-2-(4-3x?)2(-6x)

9 f@=6-5Bx+2)5-3

) FE=7-2(E¢-4x?) - (-8x)

i) ffx)=2-(a+bx) b

Losung A2

a) fly=2-(1+2x)-2

b) f(x)=3-B-x)* (-1

) flx=2-(x+x?-(1+2x)

d) f(x)=4-1+x3)3 3x?

e) gx=4-(x3-2x)% 3x2-2)

f) dx)=2-Gx+x?)-2x+5)

g)  f'(t) =2-(t3—4t?)-3t* - 8¢)

h) g®=4 (-t (-3t

i) fl(x)=3-(2-3x+x2)?%-(2x—-3)
) R@=2-(1-x+5x°) ; x?—1)
k) f'(a)=3- (—%a2 + a\/i) “(—a++2)
D flx)=3-(xvV2- xz)2 (V2 = 2x)
Losung A3

Hinweis Aufgaben a) bis e)
Ist die Funktionsgleichung mit negativen Hochzahlen gegeben, kann die Ableitung
ebenfalls mit negativen Hochzahlen angegeben werden.

a)
b)
)
d)
e)

fix)=—(8x—7)2%8

i) = —(12 - 32)72 - (-3)
fl)=-2-(5-272 (-1
fi) =—3(7—22)72 - (-2)
f'(x)=-2-(15x—-3)"3-15

Hinweis Aufgaben f) bis |)

Ist die Funktionsgleichung als Bruchgleichung gegeben,

({- > gty wf |v vermfseﬁte Aufgabeﬁ |P :
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Leve/ 1 - Grund/agen - Blatt 2

=4(2x + 3)
= %x + 4
= 54(3x — 1)
2 (1
=3(5%+2)
= 40x(2x% + 3)
= —36x(3x2 — 4)?
= 9(3x + 2)°

= —7x (4x2 - %)6
= 2ab + 2b%*x

=44 8x
= —3(x — 3)?

=2(2x3 +3x%2 +x)

= 12x2%(1 + x3)3

= (12x% — 8)(x3 — 2x)3
= (4x + 10)(5x + x2)

= (6t% — 16t)(t3
= —12t%(a® — t3)3

= (6x —9)(x? —3x +2)?
= (3x%2-2) (1 —x +%x3)
= (3v2 - 30) (aV2 —%az)z

—4t?)

= (3V2 — 6x)(xV2 —

=—-8(8x—7)"2

= 3(12 — 3x)2
=2(5—-x)"2

= %(7 — 2x)72

= —30(15x — 3)73

ebenfalls als Bruchgleichung angegeben werden.

f)

) = = (x—2)7?

Alternativ Uber Quotientenregel:

f)
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Level 1 - Grundlagen - Blatt 2

9) =# h )= (3;’38)4 D =55
DFe =2 1 =2 D@ =
Losung A4

a) f'(x)=15x?—-3x+2

b) f'(x) = 6e* — 2cos(x)

c)  f'(x) =14e%*3

d) f'(x) =-20sin(4x — 3)

e) f'(x)=-3+5usin(n(x — 3))
f) fe)=@x-1)-e*

g) f'(x) =8(sin(3x) + 3xcos(3x))
h)  f'(x) = (4co s(x) — sin(x)) - e**
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Dokument mit 36 Aufgaben

1

Aufgabe Al

Leite ab und vereinfache.

a) f(x)=+3x b) f(x) =+5x c) f(®) =+at

d) h@) =Va?r e) f(x)=+v1+2x f) f(x)=+v1-—x?

g) f(x)=vx+x? h) f(&)=Vt+t2+1

Aufgabe A2

Leite ab und vereinfache.

a) f(x)=sin(2x) b) f(x) =cos (gx) c) f(x)=sin Gx + g)
d) s() =cos(1-1t) e) f(x)=sin(x?) f)  g(t) =cos (gtz

g) s(t)=3sin (1 —%tz) h) f(t)= %Sin(\/itz)

Aufgabe A3

Leite ab und vereinfache.

a) fo)=Q1+vx)’ b) f(x)=(2vx—x)’ c)  f) =2(x?-3vx)’
d) g =(-vO)~ e) f()=sin’() f) gt =cos’®@)
9)  f@)=2sin’() h)  f(x) =3cos*(x)

Aufgabe A4

Leite ab und vereinfache.

a) f(x)=Qx+1)(3x + 4)? b) f(x)=0@4-4x)3(1-x)

c)  f(x)=(15x+6)*(5—0,4x)? d)  fx) =(x-x231-3x)?

e) f(x)=01-x)V2x f)  fOx) =1 +2x)V1+x2

g) f) =1+ 2x)sin(2x) h)  f(x)=(1-x)%cos Gx)

i)  f(x) =sin(2x) - cos(2x) 3)  f(x) =x-sin(2x)

k) f(x)=x?-cos Gx) N flx)= st(C_Zx)
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Losung Al

Lésungshinweis:
Bei gegebenen Wurzeln muss zuerst die Wurzel in die Potenzschreibweise gebracht
werden, um dann die Potenzregel anwenden zu kdnnen. Nach der Ableitung muss
die Potenzdarstellung der Wurzel wieder in die Wurzeldarstellung zurtckgefihrt
werden.

Detaillierte Losung flr a)

Qifferenz/a/reefltnung
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Leve/ 1 - Grund/agen - Blatt 3

a) f()=V3x=13-x:
f) =232 -2
b)  f() =35 -x: -5
) fO=ia-t -5
d) A'(r) =%a-r_% =%
e) f=1i(+2072 =L
) F@=i-x)7 2 ==
9) f@=ia+a)F 20+ D) =
h) £ =%(t+t2+1)_%~(2t+1) ==
Losung A2
a) f'(x) = 2cos(2x) b) f(x)= —%sin (gx)
c) f'lo)= %cos Gx + g) d) f'(t) =sin(1-1)
e) f'(x)=2xcos(x?) f)  g'(t) = —ntsin (gtz)
g) s'® = _3tcos (1 — %tz) h)  f'(t) = V2tcos(V2t?)
Losung A3
a) f=2-(1+Vx) 5= =P 2
b) f@) =3 (2vx-x)’ (—— 1) - (—— 3) (2vx — x)*
) fl(x)=2-2-(x? —3\/‘) (Zx—%) = (x? —3\/_) (8x—21})
d) g@®=-2-(3-+t) (3t2 —%F) = (3 -Vt)~ (—— 6t )
e) f'(x) = 2sin(x) - cos(x) = sin(2x)
f)  g'(x) = —3cos?(x) - sin(x) = —=3(1 — sin?(x))(sin(x)) = 3(sin3(x) — sin(x))
g) '™ =3-2sin?(x) - cos(x) = 6(1 — cos?(x))(cos(x)) = 6(cos(x) — cos3(x))
hy £ @ =22t %cos(\/ftz) = +/2tcos(2t?)

Seite 12
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¢ Qﬂerenz/a/re@h’nung

nblatt Asteitungen <5

ol mﬂwﬁ' vermfseﬁte e Aufgaberf[i — ““"ff LosHigen Y

Leve/ 1 - Grund/agen - Blatt 2

Losung A4
Detaillierte Lésung flr a)
a)  f(x)=Qx+1)(3x + 4)? u=2x+1 u' =2
v = (3x + 4)? v' = 6(3x +4)
fl(x) =2(Bx+4)>+6(2x+1)(3x + 4) = 54x? + 114x + 56
b) f'(x) =-12(4—4x)?(1 —x) — (4 — 4x)3 256(x — 1)3

c) f'(x)=3-(5-04x)%(1,5x+6)—10,8-(5—0,4x) - (1,5x + 6)?
_ 9(x+4)(2x—-25)(4x—-17)

d f'(x)=3x- ngg(l —2x)(1—-3x)%? —6(x —x2)%-(1—3x)
=3x%(x — 1)?(Bx — 1)(8x%* — 7x + 1)

e) f’(x)=%— 2x =_3\;/%1
f)  fl)=1a+1+552 _ 43;_9:2

g) f'(x) = 2sin(2x) + (4x + 2)cos(2x)

h) f(x)——Zcos( )(1—x) Sln(?x>+x)2

) f'(x) = 2 cos?(2x) — 2 sin?(2x) = —2(sin?(2x) — cos?(2x))
) f'(x) =sin(2x) + 2xcos(2x)

K) f'(x) =2xcos (% x) — szlTn(Ex) _ x(xsin(zx)z—z; COS(E"))

) f (x) = 2cos(2x) _sin(2x)

©. by fJ&-lp-MJth,:Oqlln.,mehrn{g 500.000 Aufngen far; Scbulql_und Studlum
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Q&fferenZIalre@Enun g

@ ; % Aufgabenblatt aveitingen. -

N 1:|P v, wa |Pverm196bfeIAUfgabW [b 2_pb "sv \»/f I" pb n\v Iv:/
e Level 1 - Grundlagen - Blatt 4

Dokument mit 36 Aufgaben

Aufgabe A1l [=; =]
Leite ab und vereinfache. e
a) f@=(1+4V3)' b)) f=yZTA-0? ) f0)=(in@0) |l
d) f0)=8(3x+1) e) f)={I-sin2x) f) f(x)=sin(VI—2)

g) f(x)=xVx h) f(x) =x*Vx i) f(x)=Q2x—DVx
i) g =@t?-1VvVe k) gla) =+va(l-a) ) h(z) =Vz(z*-1)
Aufgabe A2

Leite ab und vereinfache.
a) fx)=(1-2x)-Bx+1) b) fxX)=@x*-4)-x3+1) c) f()=@@t2+t)(1-t?)
d) gx)=0x3+x?)-1-x) e) f(x)= (%x - 1)(4-08x%)f) h(r)=(1+1r?)?

Aufgabe A3

Leite ab und vereinfache.
a) [ =Q@x+1)- b)  f0)=1-(1-x% Q) flr) ==

d) fx) =x-cos(x) e) f)=@&*+1)-sin(x) f) gkx) =+x-cos(x)
g) g(t) = sin(t) cos(t) h)  g(t) = sin®(t) i) g(®) = cos*(t)
Aufgabe A4

Leite ab und vereinfache.

a)  fo)=mx b)  f(x) = ax® ) s®=;9t7

d) f)=t-x*-x) e) f)=t-(x*-x) f) g@=t (x*-x
9 f@=xgx h) £ =(9(0)° ) f@)=g'() g(x)

©. by Fit-in-Mathe-Online, mehralg 500.000 Aufogben fir: Scbulq;_und Studium
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Qtfferenz/a/re@?lmung

:*> Aw/yatbenbﬁatt Wew AN
wf il ;; gy wf |p vermfscﬁte Aufgabeﬁ It 4:'; pilap ‘*"J‘f Losuhg*en 7
" Leve/ 1 - Grund/agen - Blatt 4
Losung Al
a) fl)=2 1+V3D) 2 = 2048
’ 1 -1 x—1
c) f'(x) = 2sin(2x) - 2cos(2x) = 4s5in(2x) cos(2x)
d) f)=-83-(Bx+1) e =-36-(V3x+1)
—2sin(x)cos(x) sin(x)-cos(x)
©) [l =T ]
f)  f(x)=cos(¥1—x)- ( > \/ﬁ) = 60255/11_\/?)
9) f@=vVxtxog =2 Vx
h) f'(x)=2x\/—+i =§x-\/§
i) f(x)—Z\/_-}-le _62x\/—§1
. 4t 1 20t%2-1
i) g(t)—8tx/’+ =
k) g'(@=57=- \/_ ==
5z2-1
|) h' ( ) = + ZZ\/— = W
Losung A2
a) f'x)=1-12x b) f'(x) =x(5x3—-12x+2)
c) f'(t)=-12t3-3t?2+1 d) f'(x)=2x—4x3
e) f(x)= -0 ) K@) =4r@?+1)
Losung A3
a) f()___2x+1 =_xi2
b)  f'(x) = e
c) f(x)-—x—x;;‘ =-3
d) f'(x) = cos(x) — xsin(x)
e) f'x) = 2x - sin(x) + (x* + 1) - cos(x)
f) g ( ) _ cc;.j/(_) \/Esin(x) _ 2xsm(;c\)/;cos(x)
g 40 = cos?(t) — sin?(t)
h) g'(t) = 2sin(t) - cos(t)
i) g = —2sin(t) - cos(t)
Losung A4
a) flx)=m b) f'(x)=2ax
c) s=gt d) fx)=t@2x-1)
e) f=x*-x f) g@=0
9 fW=g0)+x-9'( , h) f'()=290)-9'(x)
) ') =9"(x) g +(g'®)

©.by FJHp-Maﬂm-Oqllnc,menraqg 500.000 Aufo,gben flr: Scbulq,_und Studlum
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: % Aufgabenblatt:,

; wf il verm:sebt‘e%ufgaben/ lp
Level 1 - Grundlagen - Blatt 5

.;\A, .._’.|u.

Aufgabe Al

Leite ab und vereinfache.
a) fl)= 142r§x

d) f@=52

9) [ =55

s =22
Aufgabe A2

Leite ab und vereinfache.
a) f0) =5
d)M@—xﬂ

g) g )—wsm

i) g() = ﬁ

Aufgabe A3

Leite ab und vereinfache.
a) f(x)=x71

d) (@—1-

g) fx)= ﬁ

j) g() = t_3

b)

h)
k)

b)

h)

k)

b)

h)
k)

fl) ==

x2+1
ﬂ)—%ﬁ
hm=i1
h(a) — 2a+a?

ax?+bx+c
fx)=—F——

ax2—-bx+c
f (x) - sinl(x)
FO) =565
fly =24
fx)=x"*
900 ==
f) =5
h(r) = %

Q&fferenZIalre@Enun g

“Abléit j:iggri GRS ¢

’_-.p

.r;"‘tw Y

Dokument mit 36 Aufgaben

ﬂ)=ﬁ@
f( ) = 2+x3
F00 =225
-5
90 =S5
ﬂ)=ﬂ@
f) = x+1
flx)=2x"3
9@ ==
f(t) = at™?
k(s) = =

©. by FJHp-Mathg:Onllnc, mehra{g 500.000 Aufogbcn flr- Scbulq,_und Studlum
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LA TEvpas
N L
ie '_\'T:',’;l\v‘ 5%

¥
-

Losung Al
a) i) =2
b) /() = e
Q) i) =2l es
d)  f'x)= (3x2+1)(zcjz—_13)—22x(x3+x)
e) f(x) = 6x(x2+(1)2;2493(23x3—1)
=
9) @)= (1- 3t2)(ii::3)ft(1 3t%)
hy K() ="
) fe =
D s = e
k)  H(a) = GarsCared
) W (z) = (2t—1,5)(1:10;it’;;)02,8(t2—1,5t)
Losung A2
a)  fi(x) = e
b) f(x)= (2ax+b)(ax2—(l:;;c_)l)—;iacc)—zl)(ax2+bx+c)
Q) g = th(ct-z-i);;)(zctz—d)
d) g0 ="
e) [
f) )= M
9) g0 = 2xcox§);z:-zc;)sin(x)
h)  fe =2
x+1
) rw=i
Hogdw= —%
SE(VE-1D) - =(x+1)
k) f@= f s 1
e (Vx—1)———=(x+1
) Fe0 = Nx_ﬂw_i_zlmw— )

cw«v va‘ |T vermfseﬁ«te Aufgaberf |p

ff iy ““‘ff Losu‘h@"en 4

-} B

Leve/ 1 - Grund/agen - Blatt 5

2

= (t3x)?

3x2+6x+1
(x2+1)2
2x

T (1+3x2)2

x*—4x?-1

= ez

26x

= (x2+4)2

12x2
T (2+x3)2
t*+at?-1
T (t2+1)2

_ar3(r?-2)
=7
_ 6(x%+15)
T (15-x2)2

2(4t2+4t+5)
(2t+1)2
3a%-8a-8
(3a—4)2
40x%+100x-75

T 32x2+80x+50

2ab
(a+bx)?

2b(ax?-c)
- (ax2—bx+c)?

_ c(ct?+2dt+d)

(ct+d)?
3x?

- (x3-1)2

__cos(x)

- cos2(x)

cos(x)

sin?(x)
sin(x)
x x2
2x x?sin(x)

cos(x)
1

cos? x)

=1 — tan?(x)

x—1
T 2EGer)?
1
T2V (D)
_
Vr(vi-1)°
1

- (x—1)Vx2-1
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Loéunq A3

a) fl)=-x? b) f'(x) =—-4x75
c) f't)= —6x'4 d) g = _Ex—s
e) gW=-3 f) g = _E
9 f@=-z5a h) f(x)——ﬁ
) f(t)=—2at™? ) gm=

k) He)=--5 ) K(s) = a‘;

©.by Fit-in W%-Oqllno,mebrdg Soomo Aufggben ;nr Schulq)_und Studlum
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'\A/f».'r:_

ZT2

Aufgabe Al

Bilde die 1. und 2. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen und:§

vereinfache so weit wie méglich.

a) f(x)=2x* b)
c) f(x)=2x d)
e) f(x)=x73 f)
g) f(x)=2x*+4x3—3x2 h)
i) f(x) = —4x3—2x%+ 3x j)
k) f(x) =2ax3— 6a*x? )
m) f(x) =2(3x3 - 2x) n)
Aufgabe A2

Qlfferenz/a/re@fmung

C AT N%Aufga’benlﬂatf jab/e/ta:ﬂgg& CHATYE

> gty wf ibvermlseb{elnufgaben/f [t

ap v/‘f > |p :
Level 2 - Fortgeschr/tten - Blatt 1

Dokument mit 36 Aufgaben

’r .4 '\F/

f@) = 2x?

f(x) =—-2x

fG) = Gx)?

f(x) =5x>—3x*—2x? -3
flx) =4x® +3x* —6x2 + 1
f(x) = t?x* — 3t%x?% + 4t?
f(x) = 4(x? + 2x)

Bilde die 1. und 2. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen und vereinfache

so weit wie moglich.

fx) =x3-(2x% — 4)

fl)=(@*-2)7°
f(x) = sin’x
flx) = V2x2 + 3x
f) =2(x* + a)*
f(x) = 2ax(x — a)?

b) flx) =22
d) f(x)_m
) f) =
h)  fo) =22

a) f(x)=2x3-4x? b)
) fx)=(2x3—x-2) - (4x*> +2x—3)
d) f(x)=(x+1)? e)
f) fx)=+v3x—4 g)
h) f(x) = cos(x?) i)
i) f(x) = (4x +1)° k)
) f)=@x-1)-(x—k)? m)
Aufgabe A3

Leite zweimal ab und vereinfache so weit wie moglich.
a) f( ) = 2x:;33x

) fx)= m

e) f(x)= m

0) flo) =122

) foo =S

©. by FJHn-Math‘:OnIln., mehr a{p 500.000 Aufopben fir: Scbulq und Studlum:.
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R GTES Aﬁlyapenﬁﬁatt Wew

Qifferenz/a/reehnung

GER (17 Lo

| e
g
’\;_ V|

Seite 20

wf il ;;Q ot lap *fvf |v vermfscﬁte Aufgabeﬁ [h :'; ot bap wf Losu‘then 7
Level 2 - Fortgeschr/tten - Blatt 1
Losung Al
a) f'(x)=8x3 f'(x) = 24x?
b) f(x)=3x e =1
c) fx)=2 f'(x)=0
d fx)=-2 f'(x)=0
e) f'(x)=-3x"* f'(x) =12x~5
) f)=o-x ) = —x
g) f'(x)=8x3+12x%—6x f"(x) = 6(4x% + 4x — 1)
h)  f'(x) = 25x* — 12x3 — 4x f"(x) = 4(25x% —9x2 — 1)
i) ff(x)=-12x2—4x+3 f'(x) = —4(6x+ 1)
i) ff(x) =12(2x° +x3 — x) f"(x) =12(10x* + 3x%2 — 1)
k) f'(x) = 6a(x?— 2ax) f'(x) = 12a(x —a)
D f'(x) = 4t2x3 — 6t%x f'(x) = 6t2(2x% —1)
m) f'(x) =2(9x*-2) f"(x) = 36x
n) f'(x)=8x+1) f'x)=8
Losung A2
a) f'(x) =40x* f"(x) = 160x3
b) f'(x) =2x2(5x%—2) f"(x) = 8x(5x% — 1)
c) u=2x3-x-2 u' =6x%-2
v=4x?+2x -3 v' =8x+2
fl(x) =(6x2—2) - (4x?> +2x—3)+ (8x+2) - (2x3 —x - 2)
= 24x* + 12x3 — 18x% — 8x? —4x + 6 + 16x* — 16x% + 4x3 — 4x
= 40x* + 16x3 —42x> —8x + 6
f"(x) = 160x3 + 48x% — 82x — 8
d f)=2x+1) f'x)=2 , .
&) ) =-6r(2-Dt=—E fr(n = -G
_ 6x”-8x—12-
2 (ngz)s
f) f'x)= 23x—4 ') = T G-t Vai
g) f'(x)=2sin(x)-cos(x)=sin(2x) f"(x) =2cos(2x)
h)  f'(x) = —2x - sin(x?) f"'(x) = =2 sin(x?) — 4x2%cos(x?)
i) f'(x) = dxts > u=4x+3 u' =4
3:(2x2+3x)3 ,
v=3-(2x%+ 3x)3 U'=2(LJ£)1
(2x2+3x)3
4-3-(2x2+3x)§—2'(4x7+3)21
fll(x) — (2162+3x)3
9-(2x2+3x)3
_ 12-(2x%+3x)—2-(4x+3)?
9. (2x2+3x)§
— 24x2+36x—-32x2 48x 18 8x2+12x+18
9. (2x2+3x)3 9-(2x2+3x)§
i) fl(x) =12(4x + 1)? f"(x) =96(4x + 1)
K) f'(x) =16x(x%+ a)? f'(x) = 96x%(x% + a)?
D ffX)=x-kBx—k-2) f'"(x) =6x—4k —2
m) f'(x) =2a(x — a)(3x — a) f"(x) = 12ax — 8a?
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— ;f;‘ C;j ,ﬁg

: F_CBP M\,LW Vermseﬁt?Aufgsabeﬁ Ib

Losung A3
a) fo=-i3
b) f'(x) = 3’;;1
o fx= TGt 1)?
ren 16
d) fix)= ~on?
' _ 3x—2
e) f= _(3x+2)2
a(x?-
o fe) =50
’ _ x(3x3+9x-8)
9) fO) ==

, _ 2x(a?-2)
h) f(x) - (xz_l_a)z

) fe =25

7x3

L St

W@’ﬂ;

5

Merenz:alre@ﬁnung
: “P‘" ’, \"J

sty ““v” Losuﬁ‘\g“en 7

Leve/ 2 - Fortgeschr/tten - Blatt 1

e = 2;‘—*3

F) = 25

'@ = +1)

[0 = o
=t

F100) = 2ax(2x+ )3a2
F1(x) = 2(3: 2322;2)39”4)
£ = A2 (_2)+(3) —%)
[l =227
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Qlfferenz/a/re@fmung

€50 fAuTga’b&nlﬂatf }ab/e/ta:ﬂge& GRiss &
wfw >_p6)lgp vvf ibvermlseb{elnufgaben/f 1' > otlap v,f~|v > gblap Py

Level 2 - Fortgeschr/tten - Blatt 2

Dokument mit 31 Aufgaben

Aufgabe Al

Bilde die 1. und 2. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen und
vereinfache so weit wie méglich.

a) f(x)=e*+x? b) f(x)=3e*—0,5x%+x
d) f(x)=e™+e* d) f(x)=e 2 —4e*

e) f(x)=(x?-2x—1)e* ) flx)= (3x —4)-e*

9) flx)=3x*-e™ h) f(x)=sx°-e**

) f)=(2x+5)-e* ) f) = (x+k) ek
k) f(x)=(4x+e™)? N fl)=(e*+e™¥)?

m) ()= (x+3)- e+ n)  f(x)=(8—4x) e 05
0) f(x)=(x*+2x)-e"* p) fulr) =

q)  f(x)=100-e7%**(1 —e %2%) 1) fo(x) = (a—e*)?

s)  Ne(t) = No - e M (1 —e) ) )= (ax + 1) G
W) ful) = 52 v G =S

W) f0) = e

Aufgabe A2

Bestimme die ersten drei Ableitungen von f(x) = 2xe™*. Stelle eine Vermutung
auf, wie die 10. Ableitung £%'(x) lautet.

Aufgabe A3

Leite zweimal ab und vereinfache so weit wie mdglich.

a) f(x)=2x- cos(%x2 + 4) b) f(x) = x3sin(x)

c) f(x) = (sinx + cosx)? d) f(x) = (x? — sinx)3

e) f(x) = (ax — sin(ax))? f) f(x) =x-sin(x) - cos(x)

g9) f(x) =x%sin(4x + 3)

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr- a{p 500.000 Aufopben fiir: Scbule_ und Studlum
Seite 22 - www.fit-in-mathe-online.de ;. - . i (3l oy
/DL Ing: Metholf Miller: /- Webmammm-rn mathe«omme BaZ e _~; A (- 7



2y — Blfferenz/a/re@?mung

G )‘ \Q ;%Aulyabenbﬁatt Mbl’e/j* unger 5y (G

wf’ |v > otlap wf |v vermfseﬁte Aufgabeﬁ |P >_p6lgp ‘*”‘JfLosu‘"ngen v

S TR

Leve/ 2 - Fortgeschr/tten - Blatt 2

Losung Al

a) f'(x)=e*+2x fl'(x) =e*+2
b) f'(x)=3e*—x+1 f'(x) =3e* -1
d) fi(x)=—-e*+e* fl'(x) =e™™+e*

d) fl(x)=-2eP+4e™*=2e"QR—-e™)f"(x) =4 —de ¥ =4e (e —1)
e) flx)=QRx—-2)-e*+(x*—2x—1)-€e*
=e*(2x—2+x%>—-2x—1) =e*(x*-3)
f"(x) = e*(x* + 2x — 3)
f) flx)=e*-Bx—-1) f'"(x) =e*(3x + 2)
g) fl(x)=6x e —12x?.-e™* = 6e % (x — 2x?)
f"(x) = e”**(48x? — 48x + 6)

h) f'(x)= e?* 4 x3 . e?* = %X (x3 +§x2)
f"(x) = e?*(2x3 + 6x? + 3x)
i) ffx)=—-e*2x+3) f'(x) =e™*(2x+1)

N ) =e™(1—k(x+k))=—e(kx+k?-1)
f'(x) = ke **(kx + k? — 2)

K) f'(x)=24x+e™)(4—e™) f"(x) = e7?*(32e%* + e*(8x — 16) + 4)
D fl(x) =2e 2% (e*™ —1) f'(x) = 4e 2*(e™ + 1)
m) f'(x)=e***1-(2x+7) fl'(x) = 4e®** 1 (x + 4)
n) f'(x) =e %% (2x - 8) f'(x) = —e™%%* - (x - 6)
0) f'(x)=—e"" (x*-2) f'(x) =e'* - (x* = 2x = 2)
p) ful)=-2E2 fu () = 222
CI) f (X) — 06x(4860,12x _ 60) f”(X) — e—1,08x(23'0490,6x _ 3660‘48x)
N fod(x)= Zex(ex —a) foa"'(x) = 2e*(2e* — a)
s) N, /(t) = —kN, - e 2kt (ekt — 2) N (t) = k?Nye =2kt (ekt — 4)
t)  f,/(x) = —a’x-el™¥ i (x) = a?et™*(ax — 1)
, _ 2ae* " _ 2ae*(e*-a)
u) fi'@®)= @ fa" () = —m
V) R = e £ () =
W) £ = e f(o) = LEs)e
Losung A2
f(x) =2x-e7™ f'(x) =—e™*(2x —2)
f'(x) =e™(2x —4) f"(x) = —e*(2x —6)

Die n-te Ableitung errechnet sich Uber die Formel:
fW'(x)=(-D"-e*-(2x—2n); n € N*
Somit ist f19'(x) = e™*(2x — 20).

©.by Fit-in-Mathe-Online, mehratp 500.000 Aufg,gben far; Scbule_ und Studlum
(- www.fit-in-mathe-online.de > - - 284 S “ Seite 23
“/Dr.“Ing: MeTnoif Muller: /" webmasterom-tn mathe«omme de ‘:'_‘.' x|



Seite 24

. _Differenzialrechinung
Aufgabenblatt aosrangé T
Dy M/fw vermfseﬁte Aufgaberf (-2 gty gwff e igery

Leve/ 2 - Fortgeschr/tten - Blatt 2

Losung A3

a)

b)
c)
d)
e)

f)

¢))

fl(x)=-2 <xzsin ze + 4) — cos (%xz + 4))

f'(x) = -2 (3xsin ze + 4) + x3cos (%xz + 4))

f'(x) = x*(3sin(x) + xcos(x))

f"'(x) = —x((x? — 6)sin(x) — 6xcos(x))

f'(x) = 2(cos?(x) — sin?(x))

f"(x) = =8 cos(x) sin(x)

f'(x) = 3(x% — sin(x))? - (2x — cos(x))

" (x) = 3(x? — sin(x))?(sin(x) + 2) + 6(2x — cos(x))?(x? — sin(x))
f'(x) = 2a(cos(ax) — 1) - (sin(ax) — ax)

f"(x) = —2a%(sin?(ax) — axsin(ax) — cos?(ax) + 2cos(ax) — 1)
f'(x) = —xsin?(x) + sin(x) cos(x) + xcos?(x)

f"'(x) = —2(sin?(x) + 2xsin(x) cos(x) — cos?(x))

flx) = 2x(sin(4x + 3) + 2x - cos(4x + 3))

f"(x) = (2 —16x?) sin(4x + 3) + 16xcos(4x + 3)

©.by FJ&-Ip-MJthQ-OQIIn.,mehra{g 500.000 Aufngen far: Scbulq)_und Studlum
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¢ Aufga’benmatf Abfe/tudge& Gt ososey (i
"*/‘f*l“ > gty iyag o Ibvermlseb{elnufgaben/ |* > ptlap mffw > g oy

Level 2 - Fortgeschr/tten - Blatt 3

Dokument mit 25 Aufgaben

Aufgabe Al
Bilde die 1. und 2. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen und ﬂ
vereinfache so weit wie méglich.

a) f(x)=+vVx?+4 b) f(x) =Vax? — 2ax =
) f(x)={x+2)? d) f(x)=2x-Vx2+4

e) f(x)=x2-Vx2—4 f)y f(x)=3V2x2+5

Aufgabe A2

Bilde die 1. und 2. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen und vereinfache
so weit wie méglich.

a) f(x)=

b) f(x) =

1+ex 2+e3x
) fl) == d) f(x) =5
&) flx) =22 ) fl)=—o
Aufgabe A3
Leite zweimal ab und vereinfache so weit wie mt')glich
a) f( ) - 1+sm(x) b) f(x) 1+x
) f) == d) f() =n(3=2)
) f0=57%
Aufgabe A4
Leite zweimal ab und vereinfache so weit wie mdglich.
@) fG) =2 sin(2x) b) f(x) = xz;ﬁ*j
o) flx)= Tirox d) f(x) =e*-sinx
e) f(x)=a™ f) f(x)=x°In(x)
9) fl)=— h) f(x)=——

©.by Fit-in-Mathe-Online, meh:- aus 500.000 Aufopben fir- Scnule_ und Studlum:.
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Qifferenz/a/reehnung

g8p (X5

| e
g
’\;_ V|

wf Ly [{- > ety *fvf |v vermfscﬁte Aufgabeﬁ M- [{- > gy “”JfLosufngFenJ
“ Leve/ 2 - Fortgeschr/tten - Blatt 3
Losung Al
" _ 4
a) f)=7== ') = - v
_a(x-1) " —_ a?
b) f () = Vax?2—2ax f () = (ax2 2ax)Vax?-2ax
0 f)=z+1 f'®=-1z
4(x +2) I, _ 4x +24x
d) f=1=70 f (x)_(x2+4)m
Q) f(x)=2C f) fr) = Ea ‘jﬁxri”

f f () = \/(2x2+5)4 f () = - 25-(2x2+5)-3/(2x2+5)*
Losung A2
_ 3 ") = 3D

a) f (x) (€x+1)2 f (x) - (€x+1)3

, e3*.(3x-1)-2 ’ 3e3%.((3x—2)e3*—4)
b) fi(x)= _W [ ==y

' _ xe*(2e¥+x+2) " _ x(2e2+e*(—x2+4x+4)+x2+4x+2)
C) f (x) - Z(ex+1)2 f (x) - ] ] (€x+1)3

' _ 2e**(e*-1) " _ 2e?*(2e?*-3e*+2)
d) f&) =250 f1) = =—Gemy

. _ e 7¥(e?¥-2e¥-1) " e ¥(e3¥-5e2¥_3e%-1)
e) f (x) - (1+ex)2 f (x) - (1+ex)3

- _ 1y = Fef e+

f) f(x) (ex 1)2 f (x) - (ex—1)3
Losung A3

. ___2cos(x) " 2(sm2(x)+51n(x)+2 cos?(x))
a) f () = (1+sin(x))2 f () = (1+sm(x))

(%) = ———— M) = — 12X
b) ™) =tmme ') = - mevie

e P P
C) f (x) o (2x+5)V2x+5 f (x) o (2x+5)2 \V2x+5
d) f0) = - F00) = s

, _ 2x(In(ax)-1)-1 " 4x(x(2In(ax)—-3)-2)-1
e) f (x) = x(2x+1)2 f (x) - x2(2x+1)3
Losung A4
a) f'(x) =2x-(sin(2x) + xcos(2x))

f'(x) = (2 + 4x?) - sin(2x) + 8x - cos(2x)

, _ 4x(x-3) ,r _ 4(2x%-9x2-9)

b)  f1(x) = (x—=1)%-(x+3)2 fe) = (x=1)%(x+3)3
x+1 " _ xX+2

) & =gmerms (1+2x)VI+2x ') = (1+2x)2+1+2x
d) f'(x) =e*- (sin(x) + cos(x)) f'"(x) = 2e* - cos(x)
e) f'(x)=n-a™-In(a) f'(x) = n2 -a™ - In?(a)
)y f(x)= x41- (5in(x) + 1) f'(x) =x3 (20ln(x) +9)
9 )= ) = -

, x?(2x-3) ’ 2x(x%—3x+3)
h) f'(x)= 12 f(x )_W

©.by FJt-lp-Mathg:Oqllnc,menraig 500.000 Aufo,gben far: Scbulqtund Studlum
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Level 3 Expert - Blatt 1

Dokument mit 23 Aufgaben

Aufgabe Al

Bilde die 1. und 2. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen und
vereinfache.

a) f(x)=In2+3x? b) f(x) = In(2x?* + x)

) f(x)=2x-In(4+x) d) fi(x) =In(x*+1t)

e) f(x)=Imn({nBx+1))

Aufgabe A2
Bilde die 1. und 2. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen und vereinfache
so weit wie moglich.

a) f(x)=sin(e*+1) b) f(x) =e*:sin(x)
c)  f(x) =e3* - sin(e?) d) f(x)=ve3*+1
e) fx)=+v2x+1-e7* f) f(x) = In(sin(x))
Aufgabe A3

Leite zweimal ab und vereinfache so weit wie méglich.

a) f(x) =In(x?+ 3sin(x)) b) f(x) = sin(in(3x))
c) f(x)=+3n(x? d) f(x) =In(\x)

e) f(x)=3In(V2x%+x)

Aufgabe A4

Leite zweimal ab und vereinfache so weit wie mdglich.

a) f(x)zxz—a2 b) f(a) =x%—-a?

c) f(y)=x%*-a? d) f(x)=e*-3x%-cos(2x)
&) f)={er® H fe) =00

9) f&) =sin(x)-e™*
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e )Q %Aﬁ@aﬁeﬂﬁﬁaﬁ bee/ﬂ éﬂ/ /7( i) €

wf |u > gy wf |v vermfscﬁte Aufgabeﬁ (-2 ooty *’*ffLosuﬁé*enJ

VS

Leve/ 3 Expert - Blatt 1

Losung Al
" _ 6(3x%-2)
a) f)= 2+3x2 f'(x) = 2+3x0)
! = Al " _ 8x2+4x+1
b)  f'(x) =5 ') =~ Fos
! 2 17 2(8+
c) fx)= 2ln(4 +x) + é F(x) = (er;)
" 2(x%-t)
D= x2+t fi' () = = (x2+¢)2
e) flx)=————— F1(x) = 2nGx+ DD

(3x+1)-In(3x+1) (3x+1)21n2(3x+1)
Losung A2
a) f'(x)=e*-cos(e*+1)

f"(x) = —e*(e* sin(e* + 1) — cos(e* + 1))
b) f'(x) =e*- (sin(x) + cos(x)) f"(x) = 2e* - cos(x)
) f'(x) =3e% -sin(e?) + 2e>*cos(e?*)

f'(x) = (9e3* — 4e7*) sin(e?*) + 16e>*cos(e?*)

/ _ 3e3 1 _ 9e%*+18e3*
d f)= 2Ve3xy1 fi) = 4-(e3x+1)\/e3x+1
’ __ 2xe” ” _ (4x?-2)-e7¥
e) fl= V2x+1 f) = (2x+1%'\/2x+1
cos(x) " __cos ) _
f) f( ) T sin(x) f (x) T sin2(x) 1
Losung A3
, 2x+3c0s(x) . (3x2-6) sin(x)+12 cos(x)+2x2+9
a) f)=F—= fl'(x) =— :
+3sin(x) (3 sin(x)+x2)?
b) f,( ) _ :os(lringg) f”(x) _ sin(ln(Bx))j(l:TcleJEln(J;x))
= = — =
= i) = JERIM@D)
<) f( ) 2x,/ln(x) f (x) - len(x)-,/ln(x)
d) f(x)=§ f(x)_—ﬁ
' __ 12x+3 " - 3(8x2%+4x+1)
e) f (X') T 4x242x f ( ) - 2x2(2x+1)2
Losung A4
a) f'(x)=2x f'(x)=2
b) f'(a)=-2a f'(a) =—
c) f()=0 ' =0

d) f'(x) = —3xe* - (2xsin(2x) + (—x — 2) cos(2x))
f"(x) = =3e*(4x(x + 2) sin(2x) + (3x? — 4x — 2) cos(2x))

e) f( ) cos(x)-(sin?(x)+cos?(x)— 1) cos(x)-(1-1) _
- J1—cos2(x) sin2(x) \/1 cosz(x)smz(x)
f'x)=0 -
— — 2 17 _ 2:sin(x
f) fllx)= COSZ o =tan“(x) + 1 f'(x) = povcT = 2tan(x) - cosZ =
g) f'(x) = —e *(sin(x) — cos(x)) f"(x) = =27 - cos(x)

© by Fit-in-Mathe-Online, 'N'h”i? 500.000 Aufogben fiir. Scbulqtund Studium.
Seite 28 . wwwﬁt-in mathe-online.de . - - 53 ‘
/D Ing: Metnolf Muller: /" Webmasterom-tn mathe«omme de s';; .



Q&fferenZIalre@hnun g

Aufga’b&nblatf “Abféitungen, )

Awfw ;; p6lap wﬂwvermlseb{emegaben/ 1L 2 g0ty m/f~|v « -'M.‘,
| Level3 Expert— Blatt2

Dokument mit 18 Aufgaben

Aufgabe Al

Bilde die 1. und 2. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen und
vereinfache.

) [ = sin(20) b) f(x) =52

Q) === d) f(x)=e*-sin(x)

e) flx)= a"" f) flx)=x"In(k)

Aufgabe A2

Bilde die 1. und 2. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen und vereinfache
so weit wie moglich.

) fl= b) f(x) =

c) f(x)=+v1—x" d) f(x) = etan®
e) f(x)=p* f) f)=VIi—x
Aufgabe A3

Leite zweimal ab und vereinfache so weit wie mt')glich
) f) = b) f(x) =5
A = d) f()= x3+3x+1
) =1 f o= ()

©. by fjt-lgr-nathQ:Onllnc, mehr- al,s 500.000 Aufogben far- Scnule, und Studlum
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' Leve/ 3 Expert - Blatt 21

Losung Al
a) f'(x) =2x-(sin(2x) + xcos -(2x)) f'"(x) = (2 — 43x3);9in(2x) + 8xcos(2x)

() = HCD) M) = _ A 9xt=9)
b) f= (x— P12 (x+3)2 fre) = (x—i%3-(x+3)3
) fll=-—= ") = ——=

f (1+2x)z f (1+2x);

d) f'(x) =e*- (sin(x) + cos(x)) f'(x) = 2e* - cos(x)
e) f'(x)=n-a™-In(a) f"(x) =n?-a™ -In?(a)
) f=x*-G-nx+1) () =x3- (20 - In(x) +9)
Losung A2

’ _ 1 " —
a) f (x) - (x_l)z f (x) ((x 1)3 )

, _ x?(2x-3) ’ _ 2x(x%-3x+3
b) f= (x 1)2 . [0 = (13

x"” " n-x""%(x"(n—-2)—-2n+2)
C x)=— x) =
) f) = -t () =
_ gtanx . __ et (2 tan(x)-cos?(x)+1)

d) f( ) cosz(x) f (x) o cos*(x)
e) f(x)=2 p™ In(p) f1@) = 4-p™ - In (p)

, kT ik y I_1)Ka=n12k
) =-2 ey = T
Lésung A3

’ __ax(ax+2b) "
a) fa (x) = (a2x+b)2 fa ( ) (ax+b)3

, —8x—2 ' 2(x3-12x2-6x+8)
D) 0 =—Tae [0 = M

x%-8x-2 " _ 36
C) f( )_ (X 4)2 f (x) - (x_;l_)g \ ; )
2x3-6x%-7 I, _ 6(x°—4x*—x"—-8x°+2x—7)

d [fx)= —m fr0) = (3 +3x+1)3
&) )= fre = e

' x(2 sin(x)—xcos(x))
f) f (x) - sin2(x)

f”( ) (x +2)sm2(x) 4xcos(x) sin(x)+2x2%cos?(x))

Seite 30
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) AUTga’benblatf J@b/e/tﬁtigel% AT
Awfw ;; gty wﬂwvermlseb{emegaben/ 1L > gty A»/fw « -'M.,
) " level 3 - Expert—Blatt3 '

Dokument mit 16 Aufgaben

Aufgabe Al

Bilde die 1. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen und
vereinfache so weit wie mdglich.

a) f(x)=In(x)+4x*>+3 b) f(x)=2x—1)(5x+ 3)
o) f(x) =2x%In(x) d) f(x)=In (x+1)2

e) f(x)=In(x®—4x?) ) fa) =22

9) f(x) = In(x + 3)? h) f(x)= e‘/m

) fe) =222 ) fe)=vx—1

k) f(x)=(®+2)(x+3) 1) f(x)=m
Aufgabe A2

Bilde die 1. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen und vereinfache so
weit wie moglich.

a) f(x) = 5e¥x ~3x+1 b) f(x)= m(x)
) f(x) =3Yx2+ In(x?) d) flx)= zn(x+1)

©. by fjt-lgr-nathQ:Onllnc, mehr- al,s 500.000 Aufogben far- Scnule, und Studlum
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g8p (X5

(
A
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wf |v > gty *fvf |v vermfscﬁte Aufgabeﬁ (-2 ooty “”JfLosufngFenJ
Leve/3 Expert - Blatt 3

Losung Al
a) f(x)=In(x)+4x*>+3 b) f(x)=2x—-1)(5x+3)
f'() =1+8x =10x% +x—3
fl(x) =20x+1
o) f(x) =2x2%In(x)

d)

g)

©. by FJt-lp-Mathg:Oqllnc,menraig 500.000 Aufo,gben far: Scbulqtund Studlum

Produktregel erforderlich
u=2x% u =4x
1

v =In(x); v'=;

() =uv+vu=4xin(x) + E = 4xin(x) + 2x

f(x)—l (x+1) —2-In (x+1)

x—1

Kettenregel und Quotientenregel erforderlich

u=2-In); u'=%-v'

_x+tl _ w, o w'q—q’w
VST Ve
w=x+1 w =1
g=x—-1;, q =1 ; ¢*=(x—1)>?
p_ 1(e—1)-1-(x+1) -2
D (-2
’ _L' -2 _ 4-(x—1) _ 4 _ 4
fil) = i—j x-1)2  (e+1)-(x-1)2 (x+Dx-1)  x2-1
3
f@) = In(x* - 4x?) ) fe) =55
Kettenregel erforderlich Quotientenregel erforderlich
f'(x) = x3_14x2 - (3x% — 8x) u=2x3+x u=6x+1
v=e¥; v =e¥; v’:=eX
(6x+1)e* —(2x +x)e*
P =
e (6x+1 2x —x) —2x3+5x+1
f'x) = 2 -
f(x) = In(x + 3)? h) f(x) =e¥¥**5 = eE(x ) = e_+_
Kettenregelerforderlich Kettenregel erforderlich
'(x) = 2In(x +3) - — "(x) = x - eVX*F5
x+3
21 +3
Fx) = 2in(x+3)

o)

_ xX-in(x

f(X) - x+1

Produktregel und Quotientenregel erforderlich
u=x-In(); u =l +x--=Inx) +1

v=x+1; v =1; uZ—(x+1)2
f’(x) _ u'v—vru _ (In(x)+1)-(x+1)-x-In(x) _ xin(x)+In(x)+x+1-xin(x)

(x+1)2 (x+1)2
_In(x)+x+1

T (x+1)2

wwwm-in ma!he-onune.do N rl3-
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J‘f |T vermfseﬁ«te Aufgaberf [ > o «'A\;}f AL 2 Ry

Leve/ 3 Expert - Blatt 3
) ) =Vx—1=(xl—1)5
fE=7G-1D7=—7=
K) f)=03+2)(x+3)=x*+3x3+2x+6
f'(x) = 4x3 +9x2+2
N fl)= \/—— (x®+1)3
FO) =1 (1753

x2

- 3[(x3+1)2

Losung A2

a) f(x)= 5e2x%—3x+1
Kettenregel erforderlich
fl(x) =5. (6x _ 3) . e2x2—3x+1

x3
b) f(0) =5
Quotientenregel erforderlich
u=x3 u =3x?

v=Inx); v = %; v? = In?(x)

3
f (x) u'v—v'u 3x2-ln(x)—x7 _ x2(3In(x)-1)
- T m2) | I

1
o flo)= ,/xz + In(x2) = (x% + In(x?))3
Kettenregel erforderlich
2
f'(x) = é (x?2 +1In(x?))7s- (2x + xiz 2x)
f'(x) _ 2x+§ _ 2x2+42 _ 2(x%+1)
(x2+1n(x2))2 3x-3/(x2+In(x2))2  3x-3/(x2+In(x?))?
d) f( ) - ln(x+1)

Quotientenregel erforderlich

u=-e* u =e*

v=In(x+1); v =§; v =In*(x+1)
f,”‘-ln(x+1)—e"l ex(ln(x+1)_%)

u'v-v'u
Fix) = s : =

n2(x+) In?(x+1)
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Dokument mit 12 Aufgaben

Aufgabe Al

Leite zweimal ab und vereinfache so weit wie mdglich.

Q) fl) =2 D) f) =]t
c) f(x)= —x2 -sin3(x) d) f(x)= /%

&) f()=po f) fO)=(2-2x)-In(x?+1)

g) fx)=In (sm(\/e‘*x + 5)) h) f(x) = tanT(x)

Aufgabe A2

Wie lauten die ersten drei Ableitungen folgender Funktionen?

a)  f(x) =3x%—2vVx— % b) f(x)=(3x%—2x+1) - (3x2+2x—1)

c) f(x) =5sin(x) + 3cos(x)

Aufgabe A3

Weise nach, dass die 1. und die 2. Ableitung der Funktion
f(x) =1+ tan?(x)

lautet:
f'(x) = 2sec?(x) tan(x)
f"(x) = 4sec?(x) tan?(x) + 2 sec*(x)
Losungstipp:
Die trigonometrische Funktion sec(a) (Sekans von «a) ist definiert als

sec(a) = cos(a)

Die Ableitung von f(x) = sec(x) lautet f'(x) = sec(x) - tan(x).
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Losung Al
' __ 3x(xsin(x)+2 cos(x))
a) f (x) - cos?(x)
f”( ) = 6x2 sin? (x)+12xsin(x) cos(x)+(3x%+6) cos?(x)

cos3(x)
(2x+1)sm(x)+2(:os(x)
b) f( ) B 3[(2x+1)%-cos*(x)
(16x +16x+4)stnz(x)+(8x+4)sm(x)cos(x)+(12x +12x— 5) cos?(x)

f () = 3[(2x+1)5-cos” (x)
, _ xsin?(x)(2 sin(x)+3xcos(x))
O = 2
/" _ sin(x)((3xz—2)51'71Z (x)—12x sin(x)—6x2 cos? (x))
£ = :
d) f( ) = (xsin(x)—2 cos(x)) sin(x?-1)+2x2 cos(x)cos(x?—1)
2xcos?(x)-|x|- —Smc(jsx )
f"(x) _ (3x2sin?(x)—4 sin(x) cos(x)+(—8x*+2x2+8) cos?(x)) sin?(x?-1)
) 3
4x2cos*(x)-|x|- (%)
(4x3 sin(x) cos(x)—4x? cos?(x))cos(x?—1)sin(x?>—1)—4x* cos? (x)cos? (x?>-1)
) 3
4x2cos* (x)-lxl-\/(smc(::;l))
' x(xsin(x)+2 cos(x)+4)
e =
) f (x) (2+cos(x))Z
2x2 sin? (x)+sin(x) (4xcos(x)+8x)+cos? (x) (x%+2) +cos(x) (2x2 +8) +8

f (X) = (2+(;os(x))3
) f)=@2-2) In@?+1)+2E2

2((x*+2x2+1) In(x?+1)+3x*—2x3+5x2—6x)

f (x) - (x2+1)2

_ 4%.cos(Ve®*+5)
9 fo= \/e4x+5 -sin(Ve**+5)
f'x) =

3 3
4e4x<e4x-(e4x+5)7 sin?(Ve**+5)+(—e8*—15e4*~50)-cos(Ve**+5)-sin(Ve4*+5)+e**(e**+5)2 cos? (W))

(e4%.45)3-5in? (VeT%+5)
tan (x) sin(x) ’ _ sin?(x) _ sin(x) 1
h) f( ) o x-cos(x) f (x) " x-cos2(x)  x2cos(x)
f”(x) _ Z(x sin®(x)—xcos(x) sin? (x)+(x2+1) cos?(x) sin(x)—xcos3 (x))

x3 cos3(x)

Losung A2
a) f(x)_sx—F:; f”(x)zé—;—%+6

f’//(x) — _E _ _E

27x 3 4x2

b) f'(x) =36x3—-8x+4 f"(x) =108x% — 8

f""(x) = 216x
c) f'(x) =5cos(x) — 3sin(x) f"(x) = =5sin(x) — 3cos(x)

f'"'(x) = =5cos(x) + 3sin(x)
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S8

Losung A3
P2
fxX) =1+tan*(x) =1+ z:;zgg u = sin?(x) u' = 2 sin(x) cos(x)
v = cos?(x) u' = —2sin(x)cos(x)
f’(x) __2sin(x) cos3(x)+2sin3(x) cos(x) _ 2sin(x) cos? x+2 sin3(x)
o cos*(x) o cos3(x)
__ 2sin(x)(cos? x+sin?(x)) _ sin(x) 1 ) P
o cos3(x) o cos(x) cos2(x) o 2tan(x) sec (X)
q.e.d.
f'(x) = 2tan(x) - sec?(x) u = 2tan(x) u' = 2sec?(x)
v = sec?(x) u' = 2sec?(x) tan(x)
f"(x) = 2sec*(x) + 4sec?(x) - tan?(x) q.e.d.
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